

十六、福音創造新人（二）：光明之子 羅十三：1-14

基督徒雖然因信稱義進入神的國度，他卻仍舊生活在世界上，當基督徒口稱耶穌為主的時候，他應該如何看待世界上的君王？

神國的子民臣服在主的權柄之下，是否就不用再服從世界上的掌權者？保羅一口否定了這樣的看法，心意更新的基督徒在生活各方面都彰顯出神國的價值觀，其中包括了基督徒和政府的關係；保羅首先肯定掌權者是神所設定的，是神所使用治理世界的工具，基督徒理應洞察掌權者背後的源頭而順服在權柄之下（十三：1-7）。

之前，保羅論及基督徒真誠的愛會影響到生活的各個層面（十二：9-21），在處理過基督徒和政府的關係之後，緊接著他以短短幾節經文承接之前愛的主題並且做出結論，「不在律法之下」的基督徒並非沒有道德規範，而是以「愛人如己」的行動來實踐律法的真義（十三：8-10）。

基督徒「在基督裏」是新造的人，然而卻仍舊生活在罪惡充斥的世界中，時刻會受到各樣誘惑和影響，保羅在此疾呼，神的兒女要做醒，因為主來的日子近了！在黑暗的世界中，基督徒要披戴主耶穌基督，行走在光明中，脫離一切暗昧的行為，做醒等候救恩完全實現的那一天（十三：11-14）。

主題

基督徒要行走在光明中，愛人如己並且順服掌權者。

大綱

- (1)、基督徒應該順服政府的權柄（十三：1-7）
- (2)、「愛」是律法的完滿實現（十三：8-10）
- (3)、基督徒要行走在白日的光明中（十三：11-14）

問題討論

一、保羅所以會有順服掌權者這樣的教導，背後的因素可能是甚麼？

保羅教導基督徒要做新造的人，不要效法這個世界，然而在基督裏的新生活並不是顛覆一切，可能有些基督徒會誤解，信主以後，主居首位，所以不需要服從政府，而排斥任何社會的常規。基督徒在世界上生活要處理的一個問題是基督徒和政府的關係，基督徒是模範公民。

二、根據十二：1-7，保羅教導基督徒要順服掌權者的理由是甚麼？抗拒掌權者有甚麼後果？

理由：因為沒有權柄不是來自上帝的，掌權的是上帝所設立的，抗拒掌權的就是抗拒上帝。後果：抗拒掌權者必受到上帝的審判（上帝在末世的審判）。

三、保羅認為掌權者背後的源頭是來自那裏？參但四：17，彼前二：13，它和世俗的看法有

甚麼不同嗎？

「至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰，或立極卑微的人執掌國權」保羅在此處反映了舊約聖經和猶太人典型的教導，掌權的人都是神所派定的，他在此宣稱的是一個普遍的原則，就是掌權者最終的源頭是神；他認為基督徒應該知道掌權者的背後是他們所服事的神。

一般世俗的看法：掌權者是藉著武力、繼承或眾人的推舉而得到權勢。

四、上帝設立掌權者的用意是甚麼？從基督徒的眼光來看，掌權者的角色應該是甚麼？

這個墮落的世界並沒有被神完全撇棄，神在世界中設立制度是普世性的恩典，如政府、婚姻制度可維繫社會正常的運作。掌權者應該藉著賞善罰惡，維持社會秩序，執行神在這個世界上的旨意。從基督徒的眼光來看，掌權者應該是神的僕人。

五、基督徒應該順服掌權者的原因是甚麼？保羅舉出甚麼例子說明這件事？你認為基督徒對掌權者應該絕對地服從嗎？參徒四：18-20、五：20。最高的原則是甚麼？

基督徒順服世俗的統治者基本的原因是「因為良心」，「良心」在此處指的是基督徒對於神的心意和旨意的認識，一個心意更新的基督徒能洞見到，神所設立的統治者理應是神的僕人，是神對世界美善旨意的一部分，因此要順服。

「順服」是認識到一個人在一個階層裏的從屬地位，在基督徒所有的關係體系中居首位的是神，一切的順服當以完全順服神為準則，因此基督徒在某些狀況下違抗政府和保羅順服權柄的教導並沒有衝突。

六、十三：8-9 保羅宣稱「愛是律法的成全」是甚麼意思？此處「律法」指的是甚麼？保羅的教導來自那裏？參利十九：18、太二十二：34-40、可十二：28-34、路十：25-28、約十三：34-35。

這幾節經文回顧之前的教導（十二：9-21），並且為之後的勸勉（十四：1至十五：13）奠定了基礎，主要是強調愛的重要性。此處「律法」指的是摩西律法。

「不可虧欠」就是不可以欠債不還，保羅呼籲基督徒向每個人付清債務，彼此相愛是「還債」。愛成全了律法，因為律法的精意就是愛，律法所有的誡命都包括在愛人如己這一句話上，愛他人就滿足了律法的要求。

保羅直接引用耶穌的教導，耶穌說愛神愛人這兩條誡命是舊約一切道理的總綱。

七、基督徒「不在律法之下」（羅六：14-15）就可以為所欲為嗎？如今基督徒所遵循的律法是甚麼？參太二十二：34-40、可十二：28-34、路十：25-28。

這幾節經文有助於澄清保羅所傳的福音，因為有人會以為保羅教導基督徒不在律法之下，豈不是會導至縱慾？保羅否認這樣的看法，如今基督徒所遵循的律法是愛的誡命，不僅不會導至縱慾，而且能使律法完全實現。

八、十三：11 指出，基督徒現在正處於甚麼「時候」？保羅呼籲基督徒採取甚麼行動？為什麼？基督徒甚麼時候才可以完全得救？

基督徒現在正處於「末世」（耶穌第一次來和第二次再來之間），保羅呼籲基督徒要醒

過來，「睡醒」的意思是不可沉溺在目前邪惡的世代，不可活在醉生夢死的生活中，因為主的日子近了，意謂著得救和審判的日子近了。

V.11「得救」此處指的是耶穌再來時，基督徒最後從罪和死亡中得解救，基督徒因信稱義時以得到救恩，但救恩完全的實現要等待主耶穌再來。保羅強烈期待主耶穌的再來，但他並未預測這件事會很快的發生，保羅對這件事發生的信念是很確定，但發生的時間不確定。

九、十三：12「黑夜」和「白晝」隱喻甚麼？參帖前五：1-10。保羅藉著這個意象呼籲基督徒要活出怎樣的生活形態？

「黑夜」隱喻當前邪惡的世代，「白晝」隱喻的是主耶穌再來的日子。保羅藉著這個意象呼籲基督徒要活出光明的生活，好像在白天行走一樣。

十、「披戴」主耶穌基督是甚麼意思？參弗四：25。保羅以這種更換衣服的動作要表達的重點是甚麼？

要穿上新衣服必須先脫掉舊衣服。

「披戴」主耶穌基督：不斷心意更新而變化，轉化成耶穌基督的形象。

反思和應用

(1)、天國的子民理當是世界上的模範公民，表現出從神來的良善和負責任的品德，然而從許多歷史的悲劇中，基督徒會質疑：保羅順服掌權者的這種教導是否太天真了？難道保羅不知道世界上有許多暴政嗎？保羅是否只是按著政府所當有的樣式來講論這件事？神在世界上設立掌權者的原意是甚麼？當一個政府完全背離了神在這件事上的初衷，基督徒該如何？

(2)、保羅教導基督徒要常常覺得對其他人有愛的虧欠，這是永遠都無法清償的債務；你常感到對人有虧欠嗎？特別是那些人？你會如何償還這筆愛的債？

(3)、為什麼「愛」最實際的表現是在人際關係上？如過一個基督徒自以為愛神，然而和人的關係卻有很多問題，這個基督徒是怎麼一回事？

(4)、基督徒活在黑暗的世界，卻要行走在光明中，這是何等大的挑戰！你在生活和工作上遇到最大的挑戰是甚麼？

(5)、「主的日子近了」意謂著甚麼？它如何激勵你行走在光明中？